

# Под Знаменем СТАЛИНА

ПОНЕДЕЛЬНИК  
28  
ДЕКАБРЯ  
1942 года.

## КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Сегодня мы публикуем Указ Президиума Верховного Совета СССР об утверждении нового образца Красного знамени воинских частей Красной Армии. Отныне Красное Знамя вручается воинской части по её сформированию от имени Президиума Верховного Совета СССР представителем Народного Комиссариата Обороны СССР. Оно сохраняется за воинской частью на всё время, независимо от изменения наименования и нумерации части. Изменения наименования и нумерации воинской части заносятся в грамоту, выдаваемую при вручении Красного Знамени.

Красное Знамя является символом воинской чести, доблести и славы, оно напоминает каждому бойцу и командиру об их священном долге преданно служить Советской Родине, защищать её мужественно и умело, отстаивать от врага каждую пядь родной земли, не щадя своей крови и самой жизни.

Воинские знамена существуют с незапамятных времён. Они возникли задолго до появления на арене вооружённой борьбы регулярных армий и почитались священными еще у древних племён. На Руси знамя носило название стяга и служило сборным местом войск. В старинных летописях мы находим такие выражения: "Галичане пондоша под свои стяги", что значит: галичане вы-

ступили в поход, на битву с врагами. В древнейшем памятнике нашего эпоса, знаменитом "Слове о полку Игореве" красочно описана готовность русских войск к борьбе: "Трубы трубят в Новгороде, стоят стяги в Путивле".

Издавна русские полки ходили в бой с развёрнутыми знаменами. Было что-то необычайно торжественное уже в самом приближении наших солдат к полю битвы. Именно такую картину изобразил русский поэт Гербель, служивший в лейб-уланах:

Впереди штандарт сияет  
Утренней звездой.  
Ветер бережно играет  
Тканью золотой.

Полотнища знамен развевались, как бы осеняя собой воинов. Это вся земля русская простира-ла руки над головами детей своих, благословляя их на подвиги, на смертный бой с врагами.

В русской армии обожрва знамени считалась делом наивысшей славы и воинской чести. Знаменщик гордился своей почётной ролью в полку, ибо его руки сжимали древко боевого стяга, вдохновлявшего всех воинов на ратный труд. История русской военной силы сохранила нам немало примеров доблестной службы у знамени, и эти традиции образцового исполнения долга должны войти в плоть и кровь наших воинов. Знаменщик Павловского пол-

ка Митрофан Иванов в деле под Горями Дубняком во время кампании 1877 года был смертельно ранен, но он был настолько проникнут сознанием своей высокой обязанности, что не покинул знамени, а продолжал нести его. Залитый кровью, страдая от тяжёлой раны, напрягая последние усилия, шёл Иванов со знаменем впереди полка. Напрасно товарищи предлагали заменить его хотя бы на время, пока перевяжут рану: он ни за что не хотел расстаться со своей святыней, и только когда уже силы оставили его, в самую минуту смерти, он передал знамя другому. Новый знаменщик, принимая знамя из холодящихся рук Митрофана Иванова, сам в ту же минуту получил пулевую рану, но великий пример славного товарища вместе с мыслью о великой чести, выпавшей на его долю, придали ему силы, и он также впереди полка boldly понёс принятое знамя, образгнанное уже собственной его кровью. Павловцы с трепетом и восторгом смотрели на этот подвиг знаменщиков. Загремело "ура", и, обдвизавшись с противником, они опрокинули его яростной штыковой атакой.

Воинские знамена раньше реяли в самой гуще схватки и, по тому, где они находились, можно было определить, успешно ли идёт бой. В Бородинском сражении, заняв

высоту с левого фланга, неприятель начал простреливать фронт русских продольным огнем. Это грозило им почти полным физическим истреблением. Тогда командир Литовского полка повёл в атаку на эту высоту батальон своих солдат, имея в резерве лишь небольшую кучку людей. Смертельно ранены, поддерживаемые двумя ветеранами, он идёт вперёд и отдаёт распоряжения, пока солдаты не овладеют высотой после отчаянной рукопашной схватки. Взглянув последний раз на знамя полка, развевующееся над высотой, командир успел только сказать: "Добро!" — и поник на землю. На этом холме, облитом кровью героев, остатки полка удерживались до конца сражения.

Изменился характер войн. Современный бой даже отдаленно не напоминает сражений прошлого. Те повятия о чести, славе и рыцарстве войны, которые господствовали в древние и средние века и основывались главным образом на мускульной силе и ловкости человека, в настоящее время претерпели большие изменения благодаря усовершенствованию огнестрельного оружия. Теперь поле боя очень часто кажется как бы пустынным. Люди зарываются в землю, скрываются в дотях, блиндажах, но дух воинов, их

Окончание см. на 2-й стр.



# Красное Знамя

(ОКОНЧАНИЕ)

нравственная сила властуют ныне в бою, как и прежде. Теперь знамя не может красоваться впереди боевого порядка войск, а обычно находится в штабе части. Но не всегда оно должно быть там. Начался бой — знамя переносится на командный пункт и стоит там без чехда. Оно должно находиться в районе боевых действий части. В тяжёлые, напряжённые минуты сражения знамя выносятся к войскам и идёт вместе с ними. Так было в одном гвардейском соединении на Калининском фронте. Необычайный подвиг охватил бойцов, увидевших неподалёку от себя ало-золотое полотнище с начертанным на нём девизом: «Смерть немецким оккупантам!» Весть о том, что знамя на поле боя, быстро облетела всех гвардейцев. В неудержимом рывке они контратаковали неприятеля и обратили его в бегство.

Воинское знамя — святыня. Его принимают коленипреклоненно, целуя алую ткань. Торжество вручения знамени нужно всюду проводить по строго установленным правилам. Их родила сама жизнь. Выстраивается вся часть. Знамя выносятся под марш дивизии. Перед оглашением приказа о вручении знамени подаётся команда: «Под знамя, на колени!» Знамя вручается командиру части при ассистентах из прославленных её героев. После поздравительной речи представителя Наркомата Оборона, командир части, принимая знамя, троекратно целует его и, поднявшись с колен, чи-

тает ответную клятву. Вслед за командиром поднимается с колен и вся часть. Затем командир передаёт знамя знаменосцу. При этом подаётся команда: «Смирно, под знамя на караул!» Оркестр играет «Интернационал». После этого командир, знаменосец и ассистенты проносят знамя перед фронтом части. Далее следует команда: «Караул, под знамя!» Караул подходит к ассистентам и принимает охрану и оборону знамени. Так вручаются гвардейские знамена.

«Кто к знамени прикасался единожды, тот у одного и до смерти стоять должен», — говорил Петр I своим войскам. Знамя в бою охраняется всеми, до последнего человека. При утрате Красного Знамени, — гласит Положение, — вследствие малодушия войсковой части её командир и весь командный состав, виновные в таком позоре, подлежат суду военного трибунала, а войсковая часть — расформированию». Часть, не сохранившая знамени, вычеркивается из списков армии, она умирает вместе со знаменем.

Боевые красные знамена — цвета алой крови воинов, проливших её в боях за честь и независимость отчизны, шумят своими полотнищами над советскими полками и дивизиями. Под этими красными знаменами наша страна обрела себе свободу, осенённые ими, наши войска доведут дело разгрома немецких оккупантов до победного конца.

(Передовая «Красной звезды» от 23 декабря 1942 года).

Наш адрес: 608-я пол. почта, редакции газеты «Под знаменем Сталина».

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ 27/ХІІ

В течение 27 декабря наши войска в районе среднего Дона продолжали развивать наступление и заняли ряд населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты — **Голая, Новая-Спасовка, Трофименков, Урюпин, Ясиновка, Солонецкий.**

Наши войска юго-западнее Сталинграда продвинулись вперёд на 10-15 километров и заняли населённые пункты — **Городской, Потёмкинская, Сазонов, Бирюков, Дорофеевский, Водянский, Заливский, Верхне-Яблочный, Небыков, Самохин, Шаруновский, Пимен Черни,** железнодорожные станции **Жутово и Чилево.** Всего за четыре дня наступления наши войска продвинулись вперёд на 40—60 километров.

На Центральном фронте и юго-восточнее **Нальчика** наши войска продолжали вести наступательные бои.

За истекшую неделю с 20 по 26 декабря включительно в воздушных боях и на аэродромах уничтожено 176 немецких самолётов, в том числе в районе Сталин-

града 70 транспортных самолётов. Наши потери за это же время — 65 самолётов.

В заводском районе Сталинграда наши войска вели успешные наступательные бои и заняли несколько зданий, десятки дзотов и блиндажей противника.

На Центральном фронте наши войска вели наступательные бои и отбивали контратаки противника. В районе Великие Луки бойцы части, где командиром тов. Дьяконов, сломали сопротивление врага и заняли сильно укрепленный узел сопротивления противника. Немцы, пытаясь восстановить положение, контратаковали наши подразделения. Советские бойцы отбили 6 контратак, измотали силы противника, а затем перешли в наступление и заняли несколько населённых пунктов. В этих боях гитлеровцы понесли большие потери.

## Отлично несет боевую службу

Как и многие другие девушки на фронтах отечественной войны, Ирина Макарчук отдаёт все свои силы порученному делу. Работая телефонисткой, целыми сутками не смыкая глаз дежурит она у аппарата, обеспечивает переговоры по телефону между подразделениями.

Однажды случилось так, что некого было послать на исправление порванной линии, ведущей к полю боя. Вызвалась к полю Ирина. Под огнём противника пробиралась она вдоль линии, прове-

рала ее и связь была восстановлена. Сейчас т. Макарчук изучает радио.

— В нужный момент стану радисткой, — говорит она.

Недавно телефонистку Ирину Макарчук партийная организация приняла в кандидаты партии. Она аккуратно выполняет поручения — читает связистам газеты, брошюры, редактирует боевой листок.

Сержант Я. Машков.

Отв. редактор М. СЕДОВ.

Г 06632.

Оф 6177/3<sup>104</sup>